

莫应念： 扎根在广西教育战线上

研通社 陈睿 李媛媛



“二十年来，我都是在同一个单位工作，但换了很多部门。我工作的态度是，干一行就要做好一行。即使不是自己的意愿，只要工作需要，都要尽力做好。”

莫应念，我校85级精仪系校友，毕业后长期扎根在广西教育系统的第一线，现任广西壮族自治区招生考试院信息技术处处长。他用最朴素的话语概括了二十年的心路历程：

“二十年来，我都是在同一个单位工作，但换了很多部门。我工作的态度是，干一行就要做好一行。即使不是自己的意愿，只要工作需要，都要尽力做好。”

温情似水，难忘清华

清华园里的万泉河流水淙淙，滋润了水木婀娜多姿的垂柳，也滋润了莫应念青葱的大学岁月。25年前，刚从广西荔浦县走出的莫应念有些腼腆内向，但很快他便被清华园里如水般温柔的同学情谊感动了。“清华园里同学们并不是只会埋头学习，人情味儿也不是冷冰冰的。”尽管他不太适应北方的面食，但是在同学们的帮助下，莫应念还是很快适应了学校的氛围。一有集体活动，大伙儿总是热情地喊上他；当时生活条件艰苦，可是一有补助的机会，大家总会优先照

顾这位壮族同胞。一次应念踢球受了伤，尽管学习工作任务重，但同学们都积极为他排忧解难，生活学习上的大小事儿都帮他操办了。五年的潜移默化，同学间真挚的情谊让莫应念感受到了团体的温暖，参加各类活动也更积极了。

最让莫应念难以忘怀的经历莫过于金工实习了。金工实习不但让他接触了许多工种，而且其模仿企业管理制度的形式，对莫应念劳动纪律观念的形成具有重要的影响。一次和工人师傅的聊天中，他惊讶地发现，工厂的师傅们住得很远，上班要一个半小时左右的时间，可是他们十几年二十几年如一日从不迟到。“我听了很惊讶，因为当时没有参加工作没有这种观念，同学们纪律性不强，常有人迟到。于是我就暗自下了决心，任何事情绝不迟到拖沓。现在我上班也很自律，按时守时。”

投身教育，无悔青春

时间如白驹过隙。五年校园学习后，莫应念走到了毕业的三岔



路口。虽然有留京参加科研的机会，但他还是选择了回广西工作。经过一些曲折，他被分到了当时的广西教委。面对新的工作岗位，莫应念很快调整了自己的心态，尽量去适应新环境。刚到教委不久，组织安排他到陆川参加一个村里的社会主义教育工作队，一方面锻炼新同志，一方面帮助基层开展包括种植、养殖、打井在内的各种工作。之前尽管做了充分的思想准备，但是除了语言障碍、饮食障碍外，广西落后山区的教育环境还是让他震惊。“那些地方都很贫困落后，我本人也是在农村长大的，可是到那后发现那里的条件更落后，90年代的教学条件跟我70年代上学那时候的条件差不多。教室很破烂、阴暗，住宿很简陋，1米的床两个人睡，条件很恶劣。学校的饮水也有问题，更谈不上教学设施了。一间教室的桌子凳子各种各样的都有……但是山村的老师很敬业，在如此闭塞的地方能坚持几年十几年如一日。老师的数量不足，经常是

一个人上几门课。”

家乡贫困落后的面貌让莫应念下了决心，扎根基层、为改善山区教学环境做贡献。作为自治区教委的工作人员，他总是尽量采取措施改变教学面貌，教学设备、图书馆的配备，尽所能争取更多的经费，跑更多的地方，到学校和县里提供方案，引导落实工作。到了90年代后期，广西自治区教学条件有了很大的改变，至少每个学校都有一幢好一点的楼了。

感悟清华，厚德载物

毕业二十年来一直奋战在教育管理工作一线，并且在广西大学读研究生班，又到英国攻读MBA学位的莫应念，对清华精神有着特别的理解。他认为，学习能力的培养应当放在首位。对本科生来说，专业知识还不够，参加工作后还要继续学习。“在清华的学习中，我形成了较好的学习能力。因此尽管现在的工作相当于转行，可是我能比较快地学到岗位上所需的知识、技能。”

其次，需要扩宽自己的知识视

野。“不管是学什么专业的，天文地理等都要多了解一些。人们对到广西工作的清华大学生期望值一般都很高，需要有足够的能力做好。毕业后很遗憾很多专业知识都没有用上。可是有一点觉得骄傲的是，虽然专业知识没用上，可是综合能力好，像计算机、英语等等，现在都能很好地派上用场。”

再次，需要适当参加各种社团工作。莫应念与英国校园文化做了横向比较：“英国校园文化更多元，社团更多，还有很多机构资助，但是他们都不管具体的动作，这样学校的管理就比较宽松，可是学生之间打交道的比较少。清华师生打交道比较多，这对组织能力、管理能力、对外交往能力提高都有帮助。”

最后，需要在心态上有所锻炼。“‘自强不息，厚德载物’是我们的校训，也是我们处理事情的准则。在学校应学会用不卑不亢的态度来看待问题、观察周围的事物。清华的传统是讲究务实，因此我们做事时应多一些谦虚，少一些自大。”